

# 借款1个月 10万元要还20万

## 人大代表呼吁: 严厉打击黑恶势力非法借贷

“借款10万元,1个月后就涨成20万!如果不是亲耳听到,简直难以相信!”今天,市人大代表、“新老娘舅”柏万青告诉记者,近来,此类非法借贷事件在本市时有发生,并有愈演愈烈的趋势。仅“新老娘舅”、“一呼百应”节目就接到不少此类当事人的求助。柏万青为此呼吁,必须严厉打击利用黑恶势力非法借贷坑害老百姓的行为。

### 白天打牌 晚上发放高利贷

柏万青讲述了自己亲耳听到的事情:一男青年由于业务上急需融资,通过网上找到一条高利贷借款信息,他使用网上提供的电话联系借款事宜,对方约他到某咖啡馆见面。他只身一人如约前往,对方来了7个男子。双方一坐下,对方问男青

年准备借多少钱?男青年提出借10万元,对方就让他写下10万元的借条。过了几天,对方便对借款人催债,一个月后变成了20万元,不久又往上涨。最后男青年通过朋友求情,还了20万元作罢。后来,这名男青年报了警,但警署认为是民间借贷不予立案。男青年起诉到法院,法院因证据不足,男青年最终还是败诉。

她说,近来,此类案件在上海时有发生,但由于目前法律对高利贷行为没有明确而具体的规定,公安机关往往以不涉及民间借贷为由不立案、不处理,法院则以证据不足无法受理,各地司法机关在打击该类活动中常常处于无法可依的尴尬境界。

她发现,目前高利贷活动有几种常见形式:

■ 利用居民私家的棋牌室赌博非法借贷。有的白天看上去是居民以娱乐为主的正常打牌,到了半夜就因无人监管开始赌博活动,从而导致利用赌博发放高利贷的滋生。一些非法放贷人员经常出没在一些城乡结合区的各棋牌室。发放的方式一是以超过银行同类贷款利率的几倍发放贷款,牟取高额利息。

■ 有的借贷时预先将利息扣除,预扣利息不仅使利率变相提高,而且具有欺骗性。

■ 还有的将利息计入本息计算复利,即俗称的利滚利。

由于这种地下金融体系并不受国家法律的保护,无论是发放者和借贷者都存在着巨大的风险。发放者存在血本无归的风险,借贷者存在着被高额利息拖垮的风险。由于非法借贷导致的非法拘禁、绑架、故

意伤害等案件,不但对社会正常的金融秩序产生不良影响,而且还会诱发刑事犯罪,严重影响家庭和谐、社会治安稳定。

### 立法缺失 放贷者有机可乘

柏万青介绍,国外对非法借贷都有相关法律,而我国高利贷的法律规定主要见于民事法律,《最高人民法院关于人民法院审理借贷案件的若干意见》规定:“民间借贷的利率可以适当高于银行的利率,各地人民法院可根据本地区的实际情况具体掌握,但最高不得超过银行同类贷款利率的4倍(包含利率本数)。超出此限度的,超出部分的利息不予保护。”

此规定虽然涉及了“高利贷”,但只是指明超过银行同类贷款利率

4倍的借款不受法律保护,并未完全禁止“高利贷”。非法放贷者也十分“精明”,他们摸索出了一条“合法”收回本息的操作途径,即放贷时他们均让借款者写好借条,并约定到期还款日,若到期对方还不了钱,在通过非法手段逼讨后仍然还不出,他们就会拿着借条到法院起诉,立法上的缺失使得非法放贷者更加猖獗。

因此,柏万青建议,对非法借贷要立法,特别是要加大经济刑的适用力度。对罚金、没收财产等应当作为非法借贷罪的必要刑,而且在处罚力度上,应当进一步加大。对于数额特别巨大的,应当直接明确规定适用没收财产的刑罚。同时,非法借贷后,为追讨钱款而实施其他犯罪的,应当适用数罪并罚。

本报记者 宋宁华

# 40余万元面值旧版人民币失窃

## 黄浦警方历时十余天辗转三地擒贼

今年1月4日,本市卢工邮币市场发生一起盗窃案件,面值约40余万元旧版人民币失窃。接报后,黄浦公安相关部门立即成立专案组全力开展侦破工作,历时十余天辗转三地,1月15日,犯罪嫌疑人王某在福建被抓获。

### 摊位被盗旧版人民币40万元

1月4日,卢工邮币市场摊主李先生(化名)到派出所报案称,他家的两个摊位被盗。据其回忆,1月3日傍晚5时清理完摊位下班,至1月4日上午10时来到摊位准备开店经营时,发现柜台玻璃被打碎,经过清点,发现里面摆放的旧版人民币不见了。此外,隔壁摊位也发现被盗,两摊位共被窃旧版人民币面值40余万元。

经查看市场内部监控发现,1月4日凌晨1时30分许,案发窗户处有一人影从外面爬入室内,之后该人影沿着顶棚慢慢走到案发摊位顶棚之上。约半个小时后,人影又沿着原路返回爬出窗外。但是该摄像头由于离案发现场较远,不



警方查获的旧版人民币

肖董 摄

能提供更加有效的嫌疑人面貌特征。同时,通过调看市场周边监控,民警也没有发现有可疑人员攀爬进入市场的迹象。案件侦破一时难以取得突破。

### 应聘保安工作两天后就辞职

专案组对现有线索进行了进一步分析,认为从嫌疑人行动路线及

作案时间上看,嫌疑人很可能事先踩点,熟悉案发摊位的经营范围并知道钱币存放的位置。同时,嫌疑人可能对市场的作息规律较为熟悉,实施作案的目标有一定的针对性。据此,专案组立即对该市场内全部从业人员、既往从业人员、或者有过业务往来的人员进行排摸走访。

通过排摸,民警获得一条重

要线索:有工作人员反映,此前曾有一男子来该市场应聘保安,工作两天后就无故请辞离开。专案组遂将该男子纳入重点排摸对象。经细致查找,侦查员在案发现场外围的蒙自路监控中,获取到1月4日凌晨3时许有一背着双肩包的男子经过,经辨认真是辞去保安工作的王某。

### 辗转三地千里追捕擒获盗贼

专案组了解到,王某可能已于1月4日早晨坐长途汽车逃至安徽芜湖,并于1月5日入住芜湖某招待所,于1月6日退房后逃往福建。在明确嫌疑人已潜逃福建泉州后,专案组于1月13日派出抓捕组。1月14日,在当地警方的积极配合下,抓捕组在晋江某酒店将王某抓获,同时查获了大部分赃物。

据王交代,其作案前10天来沪,由于找不到合适的工作,整天混迹于游戏机场所赌博,结果把随身带的钱基本输光。后来他到卢工邮币市场当保安,但只干了两天就辞职了。此后,王某购买了老虎钳、双肩包等作案工具,于1月3日晚实施了犯罪行为。

目前,王某已被押解回沪,等待他的将是法律的严厉制裁。

本报记者 江跃中 通讯员 董德海

# 牌照喷墨打印 轿车小厂拼装

徐汇交警查获一辆使用伪造号牌的拼装电动车

本报讯(记者 袁玮)徐汇交警支队日前查获一辆使用伪造号牌的拼装电动汽车,这辆车由乡镇小厂拼装而成,配备了玻璃钢车身和2300瓦电动机组的动力系统,牌照则是喷墨打印而成。

1月15日15时50分许,徐汇交警六中队警长钱勇驾车巡逻至龙腾大道枫林路时,发现前方一辆悬挂外地号牌的黄色小型轿车车牌有明显造假嫌疑,于是将该车拦截检查。经检查,驾驶员姜某未随车携带驾照,而该车车牌实为喷墨打印的,经民警PDA查询对比此号牌早已注销。

姜某承认了这是一辆乡镇小厂拼装而成的电动汽车,配备了玻璃钢车身和2300瓦电动机组的动力系统。因为没有合法手续且无法上牌,姜某就用了这种喷墨打印的牌照,说是为了接送孩子方便才在道路上行驶。

虽然目前对于这种拼装的电动汽车管理还没有详细的法律法规,但驾驶上路后安全性能得不到保障,而且无牌照、无证件驾驶同样属于违法行为。

根据道路交通安全法规定:伪造、变造或者使用伪造变造的机动车登记证书、号牌、行驶证、驾驶证的,由公安机关交通管理部门予以收缴,扣留该机动车,处15日以下拘留,并处2000元以上5000元以下罚款;构成犯罪的,依法追究刑事责任。交警以涉嫌使用伪造的机动车号牌为由将该车扣留,并对该驾驶员的其他违法行为开具了违法行为通知书。案件仍在进一步审理之中。

### 妙龄女一时贪念取他人钱款获刑

本报讯(通讯员 尚铁法 记者 江跃中)冒用他人遗忘在ATM机内的信用卡提取人民币6000元的25岁女青年丁某,昨天被上海铁路运输法院判处拘役4个月,缓刑6个月,并处罚金2万元。

去年10月,丁某在铁路无锡站南广场自助售票处内的农业银行ATM机上准备取款时,发现有张银行卡遗留在取款机内,并处于可取款状态,她一时贪念作祟,遂从被害人银行卡内提取了人民币6000元,并取走该卡。案发后,公安机关通过监控系统最终锁定了丁某并将其抓获。

法庭上,丁某对自己的贪小行为感到万分后悔,并积极退赔被害人损失和银行卡。法院综合丁某的认罪悔罪表现,鉴于其为初犯,对其作出上述从轻处罚的判决。

# 消防责任不落实 千万富翁进班房

本报讯(记者 潘高峰)现年52岁的上海海的塑胶有限公司法人代表陈某因强令他人违章冒险作业继而引发火灾,造成重大财产损失,近日被嘉定区检察机关批准依法予以逮捕。

2013年7月27日6时许,位于嘉定区江桥镇高潮路221号的上海供民纺织品有限公司突发火灾,嘉定消防部门出动3辆消防车、21名消防官兵赶赴现场扑救,所幸扑救及时,未造成人员伤亡。

火灾发生后,嘉定区公安分局组织法制办、刑侦支队、治安支队和消防支队等多部门组成联合调查组,对火灾事故原因和相关人员的责任进行调查。经调查发现,上

海海的塑胶有限公司“江桥工程钢结构”项目施工期间,陈某作为公司的法定代表人将项目承包给上海健绩彩钢钢结构有限公司,同时要求只能在节假日进行施工。为赶工期,在未取得动火许可、气割作业未做任何防护的情况下,陈某与包工头王某指使没有特种作业操作许可证的气割工石某进行气割作业,导致气割溅落的金属熔融物引燃周边可燃物引发火灾。

根据《刑法》第134条第二款定罪前置条件“强令他人违章冒险作业,因而发生重大伤亡事故或者造成其他严重后果的”,调查组研究后认为,上海海的塑胶有限公司陈某、上海健绩彩钢钢结构有限公

司王某违反安全管理规定,未有效履行消防管理职责,未能及时消除施工现场消防安全事故隐患,符合重大责任事故罪的构成要件。现嘉定区检察机关已对陈某和王某以涉嫌重大责任事故罪依法予以逮捕。

据了解,陈某除已在上海开设公司外,在深圳还开设了分公司,两处的土地及厂房市值已超过5千万元,而今却要锒铛入狱,不禁令人叹息。



手机扫一扫 精彩更多

更多精彩内容,请关注新民晚报法治类微信公众号“新民法谭”,用手机扫一扫二维码,或搜索微信公众号“新民法谭”,也可查找微信号“xmf2013”。